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1.- ;Por qué se enlazan los atomos?

2.- Enlace ionico
-Reacciones de ionizacion
-Propiedades

3.- Enlace covalente
- Propiedades

4.- Enlace metalico




1. ;por queé se enlazan los atomos?

} Los gases nobles existen en la naturaleza en forma
atbmica Yy espontaneamente no tienden a
combinarse para formar otras sustancias .

} Los atomos se unen o0 combinan para formar
diversas sustancias y asi alcanzar una estructura o
disposicion mas estable que la inicial . Y esto se
consigue cuando se tiene una  estructura
electronica similar a la que tienen los gases nobles,
es decir, con la ultima capa completa (8 electrones) .




2. ENLACE IONICO

Se da siempre entre un atomo metalico y uno no metalico.

}  Los metales tienen pocos electrones en su ultima capa (cuatro 0 menos) y
pueden perder éstos con facilidad. Por el contrario, los no - metales tienen la
ultima capa casi llena de electrones (cuatro o0 mas) y son los candidatos
idoneos para capturar electrones.

1 Elenlace ibnico se origina por /a transferencia de electrones de un atomo de

un elemento quimico a otro atomo de otro elemento quimico distinto para
formar un conjunto de iones positivos y negativos que se atraen
eléctricamente







Enlace i6nico




Reacciones de jonizacion

}  Cuando un atomo pierde (metal) o gana (no - metal) electrones
se produceuna oreacci -n de [ onizaci -no.

Est. elect. Reaccion de ionizacion

2-8-1 Na —>  Nat Na — le—> Na™

2-8-7 :Cl: ——— :Cl: Cl + 1e———Cl—




} El cloro tiene siete electrones de valencia y el sodio solo uno, y
puede ocurrir que el atomo de sodio transfiera su electron al atomo
de cloro para asi obtener, ambos, la estructura electronica estable
del gas noble mas proximo . Pero el atomo de cloro con un electron
mas y el atomo de sodio con un electrobn menos ya no son atomos
eléctricamente neutros, SiN0O que son iones:

1 Na- 1e- Y Na+
1 Cl+1le-4 CI

1 De esta forma, el cloruro de sodio es un conjunto de cationes
y aniones

1 NaCl Y4 Na+ +Cl -.




Actividad : ;Qué crees que debe ocurrir si el ndmero de electrones gque tiene el metal en su
ultima capa no coincide con el ndmero de electrones que le faltan al no metal para
completar su dltima capa?

Ejemplo:

Veamos como se unen el Sodio (Na) con el Oxigeno () al gue le faltan 2 electro-

nes para completar su wltima capa para formar el oxido de Sodio.

Est. elect. Reaccion de ionizacion
3
2-8-1 Na ——  Na’
»
\ INa+2¢ ——»2Na'
. ., }
2-8-6 D:—s 0
. .
/ O4+2¢ ——p 0+
%
2-8-1 Na ——3 Na' J

Vemos que son necesaros 2 atomos de Na por cada uno de O, por lo que final-

mente la estructura tendra el doble nimero de cationes Na que de aniones 0, lo que
trae como consecuencia que la formula (empirica) sea “Na,O”.

A



Actividad ;Qué formula tendran los compuestos iénicos formados por:
a) Ky N; c) CayO;

b) CayF; d) Aly S?




Propiedades del enlace ionico

}  Puntos de fusién y ebullicién elevados ; ya que para fundirlos es necesario
romper la red cristalina tan estable por las fuertes atracciones electrostaticas
entre iones de distinto signo. Son sdlidos a temperatura ambiente.

} Durosy fragiles
1 Solubles en disoluciéon acuosa.

}  Conductividad en estado disuelto o fundido . Sin embargo, en estado sélido
no conducen la electricidad.
? )

»  Forman cristales i6nicos ' K

Na* I

Cnistal del compuesto cloruro de
sodio (NaCl), formado por iones
Na“yCI




3. ENLACE COVALENTE

o Seda entre dos atomos no-metdlicos.

Al no existir atomos que cedan electrones. la posibilidad que les queda a los no-
metales para completar su ultima capa electrénica es “compartir” uno o varios de los

electrones de esta ultima capa

Cuando se unen dos atomos no-metalicos puede ocurrir que sean iguales o distin-
tos entre si. Si se trata de dos atomos iguales hablaremos de enlace covalente “puro” v si

los atomo que forman el enlace son distintos hablaremos de enlace covalente “polar®.

;Como se uniran dos dtomos de cloro (Cl) entre si?

Como a ambos les falta =1 electron™ para completar su ultima capa
ninguno de los dos estara en disposicion de ceder alguno de los 7 electrones™ de ésta.
Sin embargo. dos atomos de Cloro (CI). compartiendo cada uno de ellos ““1 electron™ de

la ultima capa. podran formar una molécula de Cloro (CL).

:Cl- C‘l — C‘l—C‘l




Molécula de fluor (F) #ey £ 8w s

8 4 9 o 0 ° 9 o
. @ Q. .9.,9,
@ o o o e 9 o 0

Atomo de flior Atomo de flior Molécula de fluor

Cada dtemo de flior tiene siete electrones Ambos dtomos comparten dos electrones.
en su ultima capa. Ahora, cada dtomo de fldor tiene ocho
electrones.

Molécula de agua (H 20)




;Como se uniran los datomos de oxigeno entre siy los de nitrogeno entre si?

FORMULA
c:0: + :0: —3 :0=0: 01
N: +:IN — 3 N=N N,

Actividad : Representa el enlace que se dara entre las siguientes parejas de atomos

a)BryBr;b)OyF;c)NeH;d)CyCl,e)CyO.




SUSTANCIAS COVALENTES ¥ SUS PROPIEDADES.

Los enlaces covalentes pueden formar tanto sustancias moleculares como sustancias cristalinas.

a) Sustancias covalentes MOLECULARES.

Algunos ejemplos de sustancias covalentes moleculares son el agua (H20), el nitrdgeno gaseoso (N4,
oxigeno gaseoso (O5), el dioxido de carbono (CO4), efc.

ABajos puntos de fusion y ebullicibn , debido a la debilidad de las fuerzas que unen los atomos en el enlace
covalente.

ASon sélidos, liquidosy gases  a temperatura ambiente

ASon blandos

ASon aislantes (no conducen la corriente)

ASon insolubles en agua , pero si lo son en disolventes como tolueno o acetona

b) Sustancias covalentes CRISTALINAS.

Algunas sustancias cristalinas covalentes son el diamante (C - C), el grafito (C - C), el cuarzo (5i02), el
carburo de silicio (SiC), efc. Por ejemplo, en el diamante cada atomo de carbono se une con ofros
cuatro, formando una red cristalina covalente.

Aa temperatura ambiente son  sélidos con un punto de fusién y ebullicion muy elevado . (debido a que el
enlace covalente entre los &tomos que conforman el cristal es muy muy fuerte) -

ASon insolubles en casi todos los disolventes. Ruarze Aﬁl

ANo conducen la corriente eléctrica o ot %

ASon duros ¢

A\ >

“ \‘-“ l

B\

b
Diamante *

Sustancias covalentes cristalinas



4. ENLACE METALICO

Los atomos metalicos comparten los electrones
de su ultima capa (electrones de valencia) y se Bt e

convierten en iones positivos que se ordenan en el . By . 2

espacio formando la red metalica. “ ‘ ‘,...
Estos electrones desprendidos forman un mar de /G /B 70 7B /B /B

electrones deslocalizados que puede desplazarse a A ? \ “

través de toda la red.

De este modo todo el conjunto de los iones : y A
positivos del metal queda unido mediante el mar de ‘ "‘ ‘ ‘
electrones con carga negativa que los envuelve y ¢
que no pertenecen a ningun atomo determinado. 1ones positvas del metel

Ejemplos de sustancias metalicas son el hierro (Fe), cobre (Cu), oro (Au), mercuno (Hg), etc. El cobre, la
plata, el oro, el paladio y el platino son los Unicos metales que se encuentran libres en la naturaleza. El
resto se encuentran formando compuestos ionicos y aleaciones.

-

Mercurio (Hg) Hierro (Fe) Magnesio (Mg) Oro (Au)




PROPIEDADES.

Los metales son sélidos a temperatura ambiente (excepto el mercuno, que es liquido).

Fresentan temperaturas de fusion y ebullicion muy elevadas.




